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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Станимир Недялков Стоянов, 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор',   

в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика  

професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки 

докторска програма: Информатика 

Автор: Мария Тодорова Грънчарова-Христова 

Тема: „Изследвания за създаване на семантични модели в областта на 

хуманитаристиката“ 

Научни ръководители: проф. д-р Ася Стоянова-Дойчева, проф. д-р Тодорка Глушкова  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД-21-2231 от 27.11.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Изследвания за създаване на семантични 

модели в областта на хуманитаристиката“ за придобиване на образователната и научна степен 

‘доктор’ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма 

Информатика. Автор на дисертационния труд е Мария Тодорова Грънчарова-Христова – 

докторант в редовна форма на обучение към катедра „Компютърни системи“ с научни 

ръководители проф. д-р Ася Стоянова-Дойчева, проф. д-р Тодорка Глушкова. 

Представеният от Мария Тодорова Грънчарова-Христова комплект материали е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните 

документи: 

 молба по образец до ректора за откриване на процедура;  

 автобиография по европейски формат;  

 протокол от предварителното обсъждане в катедрата;  

 автореферат;  

 декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;  

 справка за спазване на минималните национални изисквания; 

 списък на публикациите;  

 дисертационен труд;  
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 копия на публикациите по темата на дисертационния труд;  

 служебна бележка №РД-26-193 от 06.11.2023 г. за участие в проекти от ХГ „Св. 

Св. Кирил и Методий“; 

 становища на научните ръководители; 

 декларация за оригиналност на резултати и приноси. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

През 1991 год. Мария Грънчарова-Христова завършва бакалавърското си образование 

като машинен инженер във ВТУ „Ангел Кънчев“ – Русе, а през 2005 магистратура по 

софтуерни технологии в ПУ. В периода 2020 – 2023 е редовен докторант в катедра 

„Компютърни системи“ на Факултета по математика и информатика (ФМИ) на ПУ. През 

месец март 2023 е отчислена от докторантура с право на защита. От 2000 до понастоящем е 

старши учител в ХГ „Св. Св. Кирил и Методий“. Била е хоноруван асистент във ФМИ на ПУ.   

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Изследваният в дисертационния труд проблем е с все по-нарастваща актуалност. 

Разработването на семантични модели и бази знания, представени като онтологии, е актуална 

задача и с възможности за широко практическо приложение. Особен интерес представляват 

онтологии, свързани с дигитализация на културно историческото ни наследство.  

4. Познаване на проблема 

От представените материали и личните ми впечатления мога да заключа, че докторантът 

познава в детайли състоянието на проблематиката, в състояние е творчески да оценява 

литературните източници, свързани със семантичното моделиране и представяне на знания 

като онтологии. Доказателство за това са също подходящо селектираните и актуални 

публикации, реферирани в дисертационния труд, както и постигнатите резултати от 

изследването.  

5. Методика на изследването 

Избраната методика за провеждане на изследването, състояща се от шест стъпки, е 

представена в края на уводната част на дисертацията. Мисля, че методиката е правилно 

подбрана и  позволява постигане на поставената цел, както и на решаване на задачите, 

формулирани в дисертационния труд.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 
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Дисертационният труд е в обем от 201 страници, състои се от увод, пет глави, 

заключение, декларация за оригиналност на резултатите, списък на публикациите по 

дисертацията, пълен списък на публикациите, списък с цитирания, азбучник на термините, 

списък на съкращенията, библиография, едно приложение и списък на фигурите. 

Използваната литература, включваща 162 източника,  е актуална и целесъобразно подбрана в 

съответствие с характера на изследването. По мое мнение, дисертацията е структурирана 

логически правилно и последователно представя провеждането на изследването. Всяка глава 

завършва с обобщаване на основните резултати и изводи. 

В уводната част на дисертацията се мотивира необходимостта от провеждане на такова 

изследване, ясно и разбираемо е формулирана целта на изследването и са конкретизирани 

задачи за нейното постигане. Задачите за формулирани целесъобразно и допринасят за 

успешното планиране и провеждане на изследването. Накратко е представена структурата на 

дисертационния труд.  

В първа глава е направен преглед на състоянието на проблематиката. Мисля, че 

целесъобразно и мотивирано е направен преглед на теми, свързани със семантичния уеб, 

онтологии и езици за тяхна имплементация, използване на онтологии в различни проблемни 

области, среди и подходи за генериране на въпроси, референтните архитектури ViPS и DeLC. 

Изводите в края на главата дават една обща рамка на изследването, която е детайлизирана в 

следващите глави.   

Втората глава представя структурата на онтология, която моделира знания, свързани с 

богата история на днешната Хуманитарна гимназия в гр. Пловдив.  Описани са домейна 

(хуманитаристика) и план за създаване на семантични модели за електронно тестване. Ядрото 

на тази глава представлява спецификация на базовите класове, обобщени в две големи групи   

-  класове на субектите и класове на обектите. Разработена е обща класификация на класовете, 

в съответствие с която те могат да бъдат: примитивни, дефинирани, съвместими, 

несъвместими, родителски и родствени. Разработена са две специфични класификация - за 

класовете на субектите и за класовете на обектите. Специфицирани са също идентичностите и 

техните свойства, предвидени за включване в онтологията. В тази глава са обобщени 

резултатите от огромна и прецизна изследователска и проектантска дейност, с което се 

гарантира до голяма степен успешната реализация на онтологията. Стойностите на метриките, 

обобщени в края на главата, са впечатляващи.    

В трета глава са описани множество алгоритми за генериране на различни типове 

изречения. Искам да подчертая, че подобен тип генерации не са тривиален проблем. 
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Алгоритмите за извличане на информация от онтологията под формата на въпросителни и 

съобщителни изречения са написани на езика за заявки SPARQL. Информацията, върната от 

тях може да бъде запазена в JSON или друг формат и в последствие да се използва във външни 

системи, например системи за тестване, предназначени за обучение. Намирам за много силна 

идеята генерирането на различните видове изречения да се базира на вида на свойствата. 

Детайлно са представени следните алгоритми за генериране на: въпросително изречение с 

един верен и три грешни отговора; въпросително изречение с два верни и два грешни отговора; 

съобщителни изречения с дописване на верния отговор; верни и неверни съобщителни 

изречения; въпросително изречение с един верен и три грешни отговора, при които въпросът 

е зададен към две идентичности; въпросително изречение с един верен и три грешни отговора, 

където въпросът е зададен чрез две обектни свойства.  

Четвъртата глава е посветена на приложения за създаване на онтологията и извличане 

информация от нея.  Тук е представено средство, подпомагащо разработването на онтологии, 

наречено OnthologyGenerator. Реализирайки избрания подход докторантът е забелязал 

повторяемост при използването на структурите от анотационните свойства в различните 

класове, обектни свойства и свойства данни. За да избегне едни и същи действия в процеса на 

създаване на онтологията, реши да създаде генератор, който да реализира общата логика, а 

генерирането на конкретните структури за различните обекти и идентичности се управляват 

посредством използване на конфигурационни файлове. В допълнение, е реализирано второ 

приложение, наречено „OnthologyReader“, което използва SPARQL заявки към онтологията в 

„RDF/XML“ формат и връща резултати в JSON формат. В резултатите се съхраняват 

генерираните изречения на български език, в зависимост от изпълнената заявка, реализираща 

съответния алгоритъм. Високо оценявам това изключително сполучливо решение. 

В пета глава се прави анализ и проверка на предложения метод. Създадена е онтология 

с цел да се анализират резултатите от приложението на предложения подход за генериране и 

извличане на информация чрез формулиране на въпроси. Онтологията се използва за проверка 

на изпълнението на алгоритмите, описани в предишна глава, за да се установи дали връщат 

смислени и синтактично коректни въпроси и колко лесно може да се създаде нова онтология, 

която да работи с предложения метод. Генерираната онтология моделира знания за първата 

българска държава и нейните видни владетели. Генерирането на онтологията е извършено с 

приложението "OnthologyGenerator", а извличането на информация от нея под формата на 

въпроси е осъществено с приложението "OnthologyReader". Онтологията може да бъде 

заредена в Protégé и да се визуализира резултатът от избрания подход. Направен е детайлен 

сравнителен анализ на изпълнение на заявки директно от Protégé и от OnthologyReader. Двете 
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приложения връщат идентични резултати. От измерванията, обобщени в таблица 11 е видно, 

че OnthologyReader генерира по-бързо отговорите – ново потвърждение на изключително 

добрия резултат   на изследването.  

В заключението са обобщени резултатите от изследването. Взето е отношение по всяка 

отделна задача, формулирана в уводната част. Връзката между резултатите, задачите, 

структурата на дисертацията и публикациите, са представени в таблица 12. Накратко са 

представени идеи за продължаване на работата по проблемите на дисертационния труд.  

Обобщавайки искам да подчертая, че дисертационния труд е подготвен много 

старателно. Стилът на дисертация е много добър, ясен и лесно за четене, което подпомага 

коректното разбиране на текста.  Моделите, алгоритмите и методите са онагледени с много 

добре оформени схеми и диаграми. Резултатите са обобщени в добре направени таблици.         

   7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Мисля, че целите на дисертацията и конкретизиращите ги задачи са напълно постигнати. 

Приносите на изследването, представено в дисертационния труд, бих обобщил като научно-

приложни и приложни. Към първите бих причислил двете програмни средства 

„OnthologyGenerator“ и „OnthologyReader“. Също така, мисля, че семантичният модел за 

областта хуманитаристика, представен като спецификации, е принос от тази група. Приложен 

принос е конкретната онтология, формално представяща богатата историята на днешната 

Хуманитарна гимназия, създадена през Възраждането, бих определил като приложен принос.   

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторантът е посочил шест публикации, отразяващи резултати на дисертацията. Две 

публикации са реферирани в SCOPUS. Всички публикации са в съавторство. Пет публикации 

са на английски език, а една е на български език. Публикациите обобщават различни резултати 

на проведеното изследване. Общият брой публикации на докторанта са дванадесет. Забелязано 

е едно цитиране. Докторантът е участвал в два научно-изследователски проекта. 

9. Лично участие на докторанта 

От представените ми за рецензиране материали и от личните ми впечатления мога да 

твърдя, че резултатите от проведеното изследване са получени основно с личното участие на 

докторанта.  
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10. Автореферат 

Авторефератът е подготвен старателно и обобщава резултатите от дисертационния труд. 

Обемът му е в обичайния размер.  

12. Лични впечатления 

Имам лични впечатления за докторанта. Мисля, че той последователно преследваше 

целта на дисертацията и задълбочено решаваше задачите. Богатият практически опит на 

докторанта му позволи да създаде софтуерни средства с добро качество. Освен това, отлично 

се справяше със задачите си на хоноруван асистент.  

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Съгласен съм с вижданията на докторанта за продължаване работата по темата на 

дисертацията. Допълнително към тях мисля, че ще бъде целесъобразно онтологията и 

развойните средства, представени в дисертацията, да бъдат интегрирани в единна среда за 

дигитализация на българското културно-историческо наследство.    

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали 

и резултатите от изследването в дисертационния труд напълно съответстват на специфичните 

изисквания на Факултета по математика и информатика, приети във връзка с Правилника на 

ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Мария Тодорова Грънчарова-Христова 

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

информатика (семантично моделиране и онтологично инженерство),  като демонстрира 

качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

 Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен ‘доктор’ на Мария Тодорова Грънчарова-Христова в област 

на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално 

направление: 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма: Информатика. 
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15.01.2024 г.    Рецензент: ............................................. 

     (проф. д-р Станимир Стоянов) 


